

B2 泛资管时代 金融机构抢滩家族信托

菲鹏离婚、默多克邓文迪离婚等热点事件再度让家族信托进入人们的视线。今年平安信托、招商银行等机构纷纷抢滩家族信托市场。随着泛资管时代的到来，家族信托在迎来发展蓝海的同时也面临诸多挑战。

B3 银行信用卡还款免息期大PK

在信用卡透支消费过程中，不同商业银行的免息期也不尽相同。北京商报记者对14家商业银行信用卡最长免息期进行调查发现，最长免息期为56天，最短则为48天。

B4 黄金鏖战1200美元关口

在伦敦现货黄金价格即将跌落1200美元大关时，北京时间上周五晚间，黄金价格再度收涨，报1238.3美元/盎司。专家预计，未来黄金价格将趋于谨慎，金价延续低位震荡概率偏大。

分币是否应该退出流通舞台

北京本报记者 刘泽先 岳品瑜/文 冯中豪/摄

小小的分币在历史上曾起到过重要的流通作用，但是现在它逐渐淡出了人们的视野。在零售业，大部分商家已经不再使用分币，即使有些商家还在使用，也在想方设法利用刷卡、抹零等方法尽量减少分币的使用，因为分币现在兑换起来比较困难。分币虽然稀缺，但收藏界认为它的价值也不大。不少人认为分币应该彻底退出流通领域。不过，在金融专家眼中，分币的存在可以保持货币体系的完整性，取消分币，还真不是件简单的事。



哪些地方还在“分分计较” 付款找零方式各不相同

现在你逛个早市、到餐厅里吃顿饭、再随手买份报，都不会用到一角以下的硬币了，那么哪些地方还在使用零散的分币呢？北京商报记者调查发现，分币使用最多的是医院和一些超市。

超市的定价特别是散装物品的定价基本都会精确到分，北京商报记者上周末走访三家超市发现，只有一家超市会找分钱，而剩下两家超市对待分币的处理方式并不一样。

北京商报记者首先来到位于和平里西街的首航超市，购买了3.16元的袖珍黄瓜。结账时，记者递给收银员3.2元，售货员找回了4个一分钱硬币。

随后，记者又来到位于蒲黄榆地铁站旁的物美超市玉蜓桥店，同样选择了购买散装的水果，总计6.77元。在排队结账时，记者注意到正在结账的一位客户付完款后，收银员提示，“多收的7分钱给您返还到会员卡中，下次可以抵用”，该客户听后微微一笑。等到记者结账时，递给收银员10元钱，但收银员只找回了3.2元，记者询问为何3分钱不找了，收银员表示，如果没

有办理会员卡，这几块钱超市也不会返还。接着记者来到附近的家乐福超市，购买了17.52元的商品，在结完账后，记者发现只收取了17.5元，剩下的2分钱并没有收取。

医院也还在使用分币，方庄附近的东方医院的工作人员解释说，由于药品定价是精确到分的，而且药品的销售量大，几分钱累计起来也是一个不小的数字，因此不好化零为整。不过现在付费金额多的大多刷卡，也减少了分币流通的压力。

分币兑换确有难度 商家求助客户帮忙

市面上流通的分币较少，想兑换比较难。记者走访马甸附近的建行鼎昆支行，询问大堂经理是否可以兑换分币，工作人员告诉记者，由于银行收上来的分币较少，因此也没有分币可以兑换。

记者致电工行芳群园支行，接电话的工作人员告诉记者，他们支行不办理货币兑换业务，只能去附近的方庄支行办理，她建议记者去方庄支行询问一下。记者随即来到工行方庄支行，看到银行门口有个“货币兑换”的提示牌，记者询问柜台的工作人员现在是否可以兑换分币，工作人员

表示，只能是周三下午才能办理兑换业务，而且需要提前将分币整理好，最好提前数好数。

记者又致电另外几家国有银行，得到了同样的答案。建行城市建设开发专业支行告诉记者，银行可以办理兑换业务，但是如果数量较多，会需要很长的时间，因为柜员在点分币的时候，客户不能离开柜台，如果有1000个以上的分币，可能需要2-3个小时，兑换不收取手续费。

农行南三环支行的工作人员则告诉记者，由于柜员白天没时间整理分币，可能客户不能当天办理兑换。该工作人员解释道，如果数量较多，银行工作人员需要晚上加班来整理，客户第二天再来收取相应的兑换金额，数量多也不收取手续费。

稻香村第十一营业部的工作人员告诉记者，去银行兑换分币往往兑换不到，他们找零的分币大多数是客户给提供的。记者注意到，在购买熟食区的玻璃门上，贴着一张温馨提示：“如果顾客有1分、2分、5分、1角、5角，欢迎去办公室兑换。”

央行于2007年曾公布数据显示，至2006年5月31日，分币的市场流通量为6.3亿元，仅占流通中人民币的0.02%。七年过去了，分币的流通量肯定会大幅减少。

计划经济时代曾充当主角 分币折射经济发展、时代变迁

佟先生生于上个世纪50年代末，干了一辈子银行工作。当北京商报记者跟他聊起分币的事情时，他显得饶有兴趣，仿佛一下子勾起了他的满腹回忆，话匣子一下子就打开了。

佟先生说，分币当年在流通中确实充当着主角。那个时候人们收入低，一般人均月收入在三四十元左右，高一些的七八十元。那时还没有百元面钞，大部分生活必需品的标价都以“角、分”为单位。上个世纪70年代初他还在上中学，经常为家里买些日用品。他举例说，那时5分钱能买捆菠菜；西红柿1分钱一斤；冬储大白菜2分钱一斤，白薯4分钱一斤，一到冬天，拉白菜、白薯的车一到，家家户户就都出来排队，每家都得买上几百斤。记得当时国营商店的销售人员推着大车走街串巷卖菜，佟先生说他一分钱买过仨茄子。

当然，佟先生说，不能拿那个时代跟现在比。那个时代虽然物价便宜，但是人们的收入低，物质不丰富，基本是什么季节吃什么菜，有些细菜收入低的人也不舍得买，不像现在，想吃什么有什么，而且收入低的人也消费得起。那时候买辆自行车得攒一年钱，现在一个月的收入就能买台大彩电。

北京商报记者又问佟先生，“您现在还用得着分币吗？”佟先生风趣地说，别说分币，现在看到地上一毛钱硬币都懒得捡。“有时候买东西，遇到找分币时，我就会对人家说，零钱别找了。”对方也会很客气地说声“谢谢！”确实，现在商店兑换分币不容易，找来的分币放兜里也爱丢，谁还在乎那一两分钱呀！

佟先生还补充说，那个时代是计划经济，物价上涨一分钱都得有红头文件，不像现在，牛奶一周就涨两次价。所以说，那个时代每涨一分钱人们都会很在意，现在涨几角钱，人们也不会感到有压力了，心理承受能力强了。

言谈话语中看得出，佟先生对那个时代的一些事情还是很留恋的。不过，佟先生也说道，如果不是改革开放，走市场经济的道路，我国的经济发展也不会这么快，物质也不会像现在这么丰富，毕竟现在生活水平比那时强多了。（下转B3版）